

Súd: Okresný súd Vranov nad Topľou
Spisová značka: 8P/152/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8821202416
Dátum vydania rozhodnutia: 16. 11. 2021
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Silvia Šviderská
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2021:8821202416.1

Uznesenie

Okresný súd Vranov nad Topľou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletých, mal. P. Š., A.. XX.XX.XXXX, P. B. Š., A.. XX.XX.XXXX, obaja zastúpení kolíznym opatrovníkom: Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny, Vranov nad Topľou, Námestie slobody 5, Vranov nad Topľou, za účasti matky: B. Š., A.. XX.XX.XXXX, W. T. XXX/XX, X., o uloženie výchovného opatrenia, t a k t o

rozhodol:

Súd u k l a d á maloletým deťom P. Š., A.. X.X.XXXX Y. B. Š., A.. XX.X.XXXX výchovné opatrenie vo forme pobytu v I. F. T. Y. H. P., O.. A. XXX/X, P., na obdobie najdlhšie 6 mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia.

Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

o d ô v o d n e n i e :

1. Na základe podnetu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou začal tunajší súd uznesením č.k.8P/152/2021-7 zo dňa 22.10.2021 konanie o uloženie výchovného opatrenia podľa § 37 ods. 3 písm. b) Zákona o rodine. V podnete úrad práce uviedol, že maloleté deti P. Š.H. Y. B. Š. pochádzajú z družného vzťahu matky B. Š. a doposiaľ neuvedeného otca. Maloleté deti majú ďalších S. X. - S., Š. Y. U. Š.. Uznesením Okresného súdu Vranov nad Topľou sp.zn. 8P/46/2021 zo dňa 28.05.2021 súd uložil maloletým deťom, P. Š. Y. B. Š. výchovné opatrenie vo forme pobytu v I. F. T. Y. H. P.. Dôvodom ich umiestnenia do zariadenia I. P. bola skutočnosť, že matka zásadným spôsobom zanedbávala osobnú a zdravotnú starostlivosť o maloleté deti. U maloletých detí sa od narodenia vyskytovali časté hospitalizácie, čím vážne ohrozila ich všestranný vývin. Zo strany úradu práce boli od umiestnenia maloletých detí v I. P. vykonávané pravidelné sociálne šetrenia v rodine, v rámci ktorých sa zistilo, že matka žije naďalej v družnom vzťahu s P. P.J., A.. XX.XX.XXXX. Bytové podmienky rodiny sa nezmenili, rodina žije v 1 izbovej murovanej chatrči. Domácnosť je zariadená nevyhnutným nábytkom. Hygiena a čistota domácnosti sú na nízkej úrovni, adekvátnej však prostrediu, v ktorom rodina žije. Elektrina je v domácnosti zavedená, vodu čerpajú z obecnej studne. Zásoby potravín a hygienických potrieb má rodina zabezpečené len v minimálnom množstve. Matka je dlhodobo na materskej dovolenke, v súčasnosti je opäť tehotná, termín pôrodu má stanovený na september 2021. Jej druh je nezamestnaný, privyrába si občasnými brigádami v obci. V rodine pôsobí v súčasnosti aj akreditovaný subjekt CDR Drak Prešov a vykonáva opatrenia zamerané na oblasť rozvoja rodičovských zručností a schopností, pomoc a podporu rodičov pri vytváraní vhodných podmienok pre zdravý bio-psycho-sociálny vývin maloletých detí. Maloleté deti sa v profesionálnej náhradnej rodine rýchlo adaptovali, napredujú a pri vhodnej stimulácii je predpoklad na dobrú prognózu vývinu detí. Podľa slov profesionálneho rodiča sú maloleté deti spokojné, majú nastavené stravovacie návyky a stanovený pravidelný spánkový režim. Profesionálny rodič absolvuje s maloletými deťmi pravidelné kontrolné vyšetrenia v špecializovaných ambulanciách. V profesionálnej náhradnej rodine je maloletým deťom poskytovaná adekvátne osobná a zdravotná starostlivosť s ohľadom na ich individuálne potreby. Matka svoje maloleté deti od ich umiestnenia do I. F. T. Y. H. P. kontaktovala len raz a doposiaľ ich osobne ani raz nenavštívila. V súčasnosti naďalej trvajú dôvody, pre ktoré bolo nariadené neodkladné a výchovné

opatrenie. V rodine nie sú vytvorené vhodné podmienky pre možný návrat maloletého B. a maloletého P. do prirodzeného prostredia. Zároveň v rodine pribudne ďalšie maloleté dieťa, ktoré bude vyžadovať potrebnú starostlivosť.

2. Uznesením Okresného súdu Vranov nad Topľou č.k. 8P/46/2021-44 zo dňa 28.05.2021 bolo nariadené výchovné opatrenie, ktorým súd dočasne zveril maloletých P. Š. Y. B. Š. do starostlivosti I. F. T. Y. H. P. a to na obdobie najdlhšie šiestich mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia. Uznesenie nadobudlo právoplatnosť 9.6.2021.

3. Matka vo svojej výpovedi uviedla, že T.Y. XX.X.XXXX sa jej narodilo ďalšie dieťa. Aktuálne býva v spoločnej domácnosti s partnerom a dvoma maloletými deťmi. Má záujem osobne sa starať aj o maloletých synov, P. Y. B.. Bude sa snažiť v blízkej budúcnosti upraviť jej domácnosť tak, aby sa deti mohli vrátiť k nej domov.

4. Zo správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou vyplýva, že B. Š., A..XX.XX.XXXX, bola vyradená z evidencie UoZ dňa XX.XX.XXXX z dôvodu narodenia dieťaťa.

5. Podľa správy kolízneho opatrovníka maloleté deti, P. Š. Y. B.H. Š. pochádzajú z družného vzťahu matky, B. Š. a doposiaľ nevedeného otca. Maloletí majú ďalších Š. X. - S., Š., U. Y. P.. Uznesením Okresného súdu Vranov nad Topľou sp.zn. 8P/46/2021 zo dňa 28.05.2021 súd uložil maloletým deťom výchovné opatrenie vo forme pobytu v I. F. T. Y. H. P., na obdobie šiestich mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia. Dôvodom ich umiestnenia bola skutočnosť, že matka zásadným spôsobom zanedbávala osobnú a zdravotnú starostlivosť o maloleté deti. U maloletých detí sa od narodenia vyskytovali časté hospitalizácie, čím vážne ohrozila ich všestranný vývin. Zo strany úradu boli od umiestnenia maloletých detí v CDR Medzilaborce vykonávané pravidelné sociálne šetrenia v rodine, v rámci ktorých sa zistilo, že matka, B. Š. žije naďalej v družnom vzťahu s P. P.. Bytové podmienky rodiny sa nezmenili, rodina žije v 1 izbovej murovanej chatrči. Domácnosť je zariadená nevyhnutným nábytkom. Hygiena a čistota domácnosti sú na nízkej úrovni, adekvátnej však prostrediu, v ktorom rodina žije. Elektrina je v domácnosti zavedená, vodu čerpajú z obecnej studne. Zásoby potravín a hygienických potrieb má rodina zabezpečené len v minimálnom množstve. So zabezpečením stravy pre rodinu v značnej miere pomáha stará matka maloletých detí, U. D., ktorá býva so svojou rodinou vo vedľajšej murovanej chatrči. Príjem rodiny tvorí prídavok na dieťa v celkovej výške 76,50 eur mesačne a rodičovský príspevok vo výške 275,90 eur mesačne. V rodine naďalej pôsobí aj akreditovaný subjekt CDR Drak Prešov a vykonáva opatrenia zamerané na oblasť rozvoja rodičovských zručností a schopností, pomoc a podporu rodičov pri vytváraní vhodných podmienok pre zdravý bio-psycho-sociálny vývin maloletých detí. Podľa aktuálnej správy z I. P., mal. P. sa v profesionálnej náhradnej rodine adaptoval pomerne rýchlo, bez väčších problémov. Dokáže už sám sedieť a chodiť, postaví sa za pomoci, opakuje jednoduché slová. Je sledovaný na neurológii. Mal. B. je dispenzarizovaný na kardiológii a neurológii, jeho adaptácia v profesionálnej náhradnej rodine prebehla takisto bez väčších problémov. Momentálne už sám sedí a učí sa chodiť. Psychomotorický vývin oboch maloletých detí zaostáva za populačnou normou, najmä v oblasti jemnej a hrubej motoriky, čo je spôsobené pravdepodobne v dôsledku nedostatočného podnetného prostredia, v ktorom vyrastali. Obidvaja majú nastavené stravovacie návyky a stanovený pravidelný spánkový režim. V profesionálnej náhradnej rodine majú deti vytvorené bezpečné prostredie, napredujú a pri vhodnej stimulácii je predpoklad na dobrú prognózu vývinu detí. Matka svoje maloleté deti od ich umiestnenia v I. F. T. Y. H. P. kontaktovala len dvakrát a doposiaľ ich osobne ani raz nenavštívila. Počas sociálneho šetrenia dňa 26.10.2021 však uviedla, že v najbližšej dobe sa ich chystá navštíviť. V súčasnosti naďalej nie sú v rodine vytvorené vhodné podmienky pre návrat maloletých detí, B. Y. P. do prirodzeného prostredia. V rodine je výrazným problémom nedostatočné materiálne zabezpečenie, nevyhovujúce bytové podmienky, nedostatočná hygiena a nedostatočná zdravotná starostlivosť. Zároveň v rodine pribudlo ďalšie maloleté dieťa, ktoré si vyžaduje potrebnú starostlivosť.

6. Zo správy obce X. zo dňa 05.11.2021 súd zistil, že B. Š., A.. XX.XX.XXXX býva v rómskej osade v chatrči spolu s druhom a S. maloletými deťmi v zlých hygienických a bytových podmienkach. Rodina žije z rodičovského príspevku a prídavkov na deti. O deti sa stará v rámci svojich možností a schopností. Na verejnosti sa správa slušne a doposiaľ nebola riešená komisiou verejného poriadku.

7. Podľa § 37 ods. 1,2 Zákona o rodine, nevhodné správanie sa detí, ako aj porušovanie povinností rodičov, vyplývajúcich z ich rodičovských práv a povinností, alebo zneužívanie ich práv môže každý

oznámiť orgánu sociálnoprávnej ochrany detí, obci alebo súdu. Rovnako môže každý oznámiť tomuto orgánu, obci alebo súdu skutočnosť, že rodičia nemôžu plniť povinnosti vyplývajúce z rodičovských práv a povinností.

8. Ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa, súd môže rozhodnúť o uložení týchto výchovných opatrení:

a) vhodným spôsobom napomenie maloleté dieťa, jeho rodičov a iné fyzické osoby, ktoré svojím správaním ohrozujú alebo narušujú jeho riadnu výchovu,

b) určí nad výchovou maloletého dieťaťa dohľad; dohľad vykonáva najmä za súčinnosti orgánu sociálnoprávnej ochrany detí, obce, školy, neštátnych subjektov a zariadenia, v ktorom je maloleté dieťa umiestnené,

c) uloží maloletému dieťaťu obmedzenie v rozsahu potrebnom na predchádzanie a zabraňovanie škodlivým vplyvom, ktoré môžu ohroziť alebo narušiť jeho priaznivý vývin; dodržiavanie uloženého obmedzenia sleduje najmä za súčinnosti obce,

d) uloží maloletému dieťaťu a jeho rodičom povinnosť podrobiť sa sociálnemu poradenstvu alebo inému odbornému poradenstvu.

9. Podľa § 37 ods. 3 Zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak výchovné opatrenia uvedené v odseku 2 nevedli k náprave, súd dočasne odíme maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli, osôb, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2005/36/20160101>> alebo § <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2005/36/20160101>>48 <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2005/36/20160101>>, budúcich osvojiteľov, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103 <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2005/36/20160101>>, osvojiteľov alebo poručníka, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará, a nariadi maloletému dieťaťu na účely

a) zabezpečenia odbornej diagnostiky pobyt v zariadení, ktoré vykonáva odbornú diagnostiku, najdlhšie na šesť mesiacov,

b) zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov,

c) zabezpečenia resocializácie drogových a iných závislostí pobyt v zariadení, ktoré vykonáva resocializačné programy pre drogovu a inak závislých.

10. Podľa §37 ods. 5 Zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa, súd môže výchovné opatrenie podľa odseku 3 uložiť aj vtedy, ak jeho uloženie nepredchádzalo výchovné opatrenie podľa odseku 2.

11. Podľa §37 ods. 7, 8 Zákona o rodine, súd sleduje vykonávanie výchovných opatrení najmä v súčinnosti s orgánom sociálnoprávnej ochrany detí, obcou, neštátnym subjektom a s príslušným zariadením. Súd hodnotí účinnosť výchovného opatrenia priebežne tak, aby pred uplynutím obdobia, ktoré uviedol v rozhodnutí o jeho uložení, zhodnotil splnenie účelu výchovného opatrenia. Súd zruší výchovné opatrenie, ak splnilo svoj účel. Ak je to v záujme maloletého dieťaťa, môže súd rozhodnúť o opakovanom uložení výchovného opatrenia alebo o uložení iného vhodného výchovného opatrenia. Ak súd na základe zhodnotenia účinnosti výchovného opatrenia rozhoduje o opakovanom uložení výchovného opatrenia podľa odseku 3 alebo o uložení iného vhodného výchovného opatrenia podľa odseku 3 alebo o nariadení ústavnej starostlivosti podľa § 54 <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2005/36/20160101>>, môže dočasne upraviť pomery maloletého dieťaťa do právoplatnosti rozhodnutia.

12. Na základe vykonaného dokazovania a vychádzajúc z citovaných zákonných ustanovení súd zistil, že v danom prípade je v záujme maloletých detí opakované uloženie výchovného opatrenia vo forme ich

pobytu v špecializovanom zariadení. Súd mal za preukázané, že pomery na strane matky sa nezlepšili v takej miere, aby bol možný návrat detí do domáceho prostredia, bez pochybností o ohrození ich zdravia, života. Uloženým výchovným opatrením bude zabezpečený priaznivý vývin maloletých detí. Súd bude sledovať vykonávanie výchovného opatrenia prostredníctvom orgánu sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately a zariadenia, v ktorom sú deti umiestnené. V prípade zlepšenia rodinných pomerov a schopností matky zabezpečiť riadnu starostlivosť pre maloleté deti, súd môže nariadené výchovné opatrenie zrušiť aj pred uplynutím 6 mesiacov od právoplatnosti tohto rozhodnutia.

13. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 Civilného mimosporového poriadku, v zmysle ktorého, žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Vranov nad Topľou, písomne, v príslušnom počte vyhotovení.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).